

订报啦!

订报啦!

2018

北方新报  
与您同行

2018年  
全年订阅价: 198元

订报热线:  
0471-6659531

- ★第一发行站地址: 新城区海东路蓝天中学西巷(路东)  
电话: 4978719
- ★第二发行站地址: 文明路农机所综合楼底店  
电话: 4684846
- ★第三发行站地址: 玉泉区工艺厂巷以南凯歌巷以东1—2层4号  
电话: 5970435
- ★第四发行站地址: 回民区光明路景泰花园东门北  
电话: 3914934
- ★第五发行站地址: 腾飞路61号京能花园北门谷之味养生粥底店内  
电话: 15598023591



扫一扫关注北方新报微信公众号  
获取更多本土新闻

世界这么大  
身边的人和事更值得关注

# 乌梁素海:水清了 鸟多了

文·摄影/本报记者 白忠义

11月21日,内蒙古环保世纪行记者团齐聚巴彦淖尔市乌拉特前旗,对乌梁素海生态环境综合治理情况进行了集中采访。记者发现,通过近年来的综合治理,乌梁素海的生态环境明显好转,水逐步变清了,鸟儿也越来越多了。

污染始于上世纪90年代

乌梁素海蒙古语意为“红柳湖”,是19世纪中叶受地壳运动、黄河改道和河套水利开发影响而形成的河迹湖。其南北长35~40公里,东西宽5~10公里,水域面积293平方公里,平均水深1米左右,最大水深4米,目前最大库容为5.5亿立方米,是我国第八大淡水湖,也是黄河流域最大的淡水湖和地球同纬度最大的自然湿地,素有“塞外明珠”之美誉。

乌梁素海是河套灌区灌排体系的重要组成部分,每年接纳农业灌溉退水、山洪水和少量工业废水、生活污水等5亿立方米以上,每年通过黄河分凌进行生态补水2~3亿立方米,每年可向黄河排水3亿立方米左右。

11月21日下午,巴彦淖尔市政府副市长郭占江向记者介绍说,乌梁素海受污染始于上世纪90年代,主要有4个方面的原因:一是补水不足。总排干是乌梁素海的主要补给水源,近年来河套灌区实施的节水灌溉工程导致乌梁素海补水量减少。二是面源污染。河套灌区近20年来,每年化肥、农药施用量分别保持在60万吨、1000吨左右,除大部分被农作物吸收淋溶到地下,发挥到空气中外,小部分随农田退水排入总排干,最终进入乌梁素海,导致农业面源污染。三是内源污染。由于乌梁素海富营养化不断增加,再加上湖内各种有机体腐烂,使积累在底泥中的污染物成为重要污染源。四是点源污染。随着巴彦淖尔市“三化”进程的加快,排入乌梁素海的城镇生活污水、工业废水逐年增加,占到总进水量的5%~7%。

局部区域水质已达4类标准

据巴彦淖尔市副市长郭占江介绍,巴彦淖尔市近几年累计投入乌梁素海综合治理资金32亿元,围绕生态补水、控源减污、修复治理、资源利用、可持续发展的综合治理思路,采取引河水、减污水、治内源、兴产业的措施,全面加快乌梁素海生态湿地综合治理与保护。目前,乌梁素海湖区水质污染程度有所减轻,湖区水质明显好转,整体水质接近地表水5类标准,局部区域水质已达到4类标准。今年,巴彦淖尔市加强源头治理,展开了点源污水“零入海”、面源污水“提质减量”、污染源监管“全覆盖”三大行动,成效明显。

“从水中游的到天上飞的,我深切感受到了乌梁素海湿地生态环境近些年的明显好转。”在乌梁素海居住了30多年,现任乌梁素海湿地水禽自然保护区管理站站长的马



冰封的乌梁素海



乌梁素海湿地水禽自然保护区管理站救助的一只猫头鹰

海明向记者介绍。他说,小时候在乌梁素海随处可见鸟儿翻飞的情景,跟着父亲乘船在湖上打鱼,湖水直接可以舀上来炖鱼,后来水质不行了,现在逐渐又好了起来。马海明还向记者进一步介绍说,乌梁素海是内蒙古自治区主要的淡水渔业基地,近些年通过治理,水质大大提高和改善,水产品的多样性也逐渐恢复,目前水产品已达10多种,主要有草鱼、鲤鱼、鲫鱼、青虾、河蟹等。乌梁素海湿地水禽自然保护区野生动植物资源丰富是全球著名的野生鸟类繁殖地和迁徙停歇地,现有野生鸟类17目46科245种,其中国家一级重点保护鸟类有黑鹳、金雕、大鸨等7种,有大型水生植物6科6属11种,以芦苇、龙须眼子菜、穗花狐尾藻为优势种。2011年,中国野生动物保护协会授予乌拉特前旗“中国疣鼻天鹅之乡”称号。

11月22日,记者在位于乌梁素海东岸的乌梁素海湿地水禽自然保护区管理站见到了4只在此安家的疣鼻天鹅,乌梁素海目前已冰封,工作人员专门为这些疣鼻天鹅造了大水池,4只疣鼻天鹅在池中悠闲戏水。马海明说,由于养护得当,这4只疣鼻天鹅已经不愿意离开这里,其中一只已在这里待了3年了。

“下一步,围绕乌梁素海生态综合治理,巴彦淖尔市围绕治理项目,设立专项资金,争取在‘十三五’末,乌梁素海整体水质达到4类标准,确保黄河巴彦淖尔段安全,确保乌梁素海水质逐年好转,让‘塞外明珠’重现昔日美景。”郭占江对乌梁素海未来的综合治理充满信心。

## 众人合买喜获1130万“双色球”大奖

福彩“双色球”游戏第2017134期,巴彦淖尔市乌拉特前旗20多位彩民合买的复式“10+2”彩票中得一等奖,当期正值“双色球”9亿元派奖,这20多位彩民幸运中得奖金1130万元。这是2017年内蒙古地区中奖金额最高的“双色球”一等奖。11月22日上午,20位中奖彩民专程从乌拉特前旗来到内蒙古自治区福利彩票发行管理中心,成功兑奖并接受了媒体采访。

小霍今年22岁,正是中出大奖的15286430号福彩销售站业主,他也是中奖团队的一员。他介绍,这次合买彩票的彩民大多是兴安镇的农民,平时在一个微信群中经常一起交流。通过复式投注购买“双色球”,中奖的几率相对较高,当然这也意味着投注金额会比较高。为了合理地规避这样的问题,许多销售站业主纷纷利用起微信群。每期业主会将要选的号码发到群里,供大家参考,彩民们也会各抒己见,根据大家的要求,业主会把大家都同意选择的号码组成一注“复式号码”,然后根据需要花费的金额规定购买人数,如果购买人数不够,则当期不会购买。大

家根据自己的意愿选择参与与否,人数达到合买要求后,参与彩民就集资打彩票。

11月14日,小霍依旧发出了合买号码,经过大家商议讨论后,一注“10+2”复式号被确定,再确认人数后,20多位彩民一把购彩的钱给了小霍,彩票也由小霍代大家保管。当天晚上,小霍查看中奖信息时,怎么都不敢相信自己的眼睛,他反反复复核对了3次中奖号码,每一个号码都在这张合买票中,当他在群里宣布大家中得“双色球”一等奖的消息后,群里一下热闹起来,人们互相道喜祝贺,个个都很开心。当大家知道获奖金额为1130万元后,更是激动不已。

1130万元大奖刚刚被领走,11月21日,鄂尔多斯市伊金霍洛旗一彩民又将1注“双色球”一等奖收入囊中,由于该彩民没有复式投注,因此没有得到派奖奖金,但这注大奖仍然高达798万元!当前,福利彩票“双色球”游戏9亿元大派奖活动仍在继续,花费4元购买1注小复式就有机会最高中得1500万元大奖。

文/赫连又晗